

史学家许倬云先生去世 享年 95 岁

今日 最热搜

据澎湃新闻 8月4日消息，著名历史学家许倬云先生在美国去世，享年 95 岁。

许倬云，江苏无锡人，1930 年出生于福建厦门鼓浪屿，精通上古史、经济史、文化史、考古学、社会学。代表作“古代中国三部曲”《西周史》《中国古代社会史论》《汉代农业》，是研究古代中国的典范之作。2004 年获亚洲学会特别贡献奖、2020 年获第四届“全球华人国学大典”终身成就奖、2023 年获颁“2022—2023 影响世界华人终身成就大奖”。

近年来，许先生致力于“面向大众的史学写作”，著有“中国文化三部曲”《万古江河》《说中国》《中国文化的精神性》等面向大众的史学著作，在海内外行销百万册。

幼年

看见死亡和战火

知道了什么叫饥饿和恐惧

1930 年，许倬云出生在江苏无锡的一个士大夫世家。出生时因患有先天性肌肉萎缩，所以他的手脚是弯曲的，肌肉细胞功能受损使得他一生需要借助双拐行走。许倬云的童年时光伴随着抗战的时代巨变，当时他的父亲许凤藻担任第五战区经济委员会委员，工作职责是保障前线军粮民食的供应。许倬云因身体残疾不能像其他兄弟姐妹一样去上学，所以只能随同父母沿战线四处迁徙。

为了逃离日本人的侵犯，许凤藻需不断变更办公驻点，从湖北沙市到老河口，再到四川万县，在许倬云的回忆中，8 年抗战期间除了最后一年多能够安顿在重庆，其他时候都要“跑来跑去”。在抗战逃难的过程中，许倬云总是被父亲单位里身强力壮的同事背着移动，因为身体不便，他常常只能“被摆在某个地方”，承载他身躯的有过土墩也有过石磨，“因为我一辈子不能动，不能和人家一起玩，所以永远做一个旁观者，这跟我一辈子做历史研究有相当的关系，历史学家也做旁观者”，他曾这样说道。

许倬云一家停驻在四川时，他的母亲常带着许多女工为赶赴前线的川军烧热水。坐在门口的抱鼓石上，看着那些多得望不着边的军人，当许倬云听到其他人说这些军人“一个都回不来的”，他说自己就是在那时“真正有记忆，忽然从小娃娃变成有悲苦之想”。在《许倬云谈话录》一书中，许倬云说抗战是自己非常重要的记忆，“看见人家流离失所，看见死亡，看见战火，知道什么叫饥饿，什么叫恐惧，这是无法替代的经验”。抗战的经验让许倬云看到了在离乱岁月中普通百姓的牺牲与苦难，这也使得普通人的生活在他日后的史学研究中占据着深重的分量。

中年

对伟大的人物已不再有敬意与幻想

1948 年底，许倬云全家迁往中国台湾地区。在插班于台南二中完成高中学业后，1949 年 8 月，他考入台湾大学外文系，后又在校长傅斯年的劝说下于大二转入历史



许倬云 网络截图

系，开始与“史语所”（“中央研究院”历史语言研究所）结缘。研究生毕业后，许倬云留所工作。1957 年夏天，工作第二年的许倬云获得奖学金赴美留学，主要研究近东和埃及考古。日后回忆起在芝大留学的日子，他曾说：“住在神学院的宿舍里，住在医院里，参加民权运动，使我对于美国的民间、一般人的信仰、现代文化的基础、文化的羁绊如何转变为日常生活里的行为和规范，有了一些观察。”

受到美国民权运动自由主义思想的影响，许倬云在供职于“史语所”和台湾大学的同时，与老友胡佛、李亦园在台湾地区共同成立了“思言社”并出版刊物《思与言》，以探寻民主制度下的“社会福利国家”。1970 年，在与妻子孙曼丽结婚的第二年，40 岁的许倬云辞去了台大历史系主任的职务，赴美国匹兹堡大学担任历史系及社会学系访问教授、东方研究评议会主席，此后便定居于美国。

许倬云的治史重点为社会史和文化史，在写作《西周史》时，他一改过往史书对周公等政治大人物浓墨重彩的书写方式，将目光聚焦于普通百姓的日常生活。这种书写方式遭到了部分史学同行的批评，面对诸如“居然连周公的事迹也不提！”等质疑，他回应道：“在英雄和时势之间，我偏向于观察时势的演变和推移——也许，因我生的时代已有太多自命英雄的人物，为一般的小民百姓填了无数痛苦，我对伟大的人物已不再有敬意与幻想。”

许倬云这种关注普通人生和想法的意识，在哈佛大学教授王德威接受《人物》采访时也有所提及。“他特别有一种愿意从世俗跟民间的立场来看待历史问题的倾向，这个跟他个人的学术训练似乎有所不同。”王德威说，“所以一开始他一方面做的是上古史的研究，但他的‘心’是非常牵动到当代经验的。”许倬云的朋友华东师范大学教授叶超在采访中也表示：“他是真真切切地去关心历史与历史背后或者历史中的这些人。”

暮年

希望帮助年轻人安顿身心

作为“生长在新旧两个世界之间”的

人物，许倬云目睹了人类历史上空前迅速的变化和发展，他的心中始终萦绕着对历史和当下的忧思。在 2019 年录制的访谈节目《十三邀》中，许倬云结合个人经历，从全球政治局势谈到个人精神危机，一句“我从生下来就知道自己是残缺，不去争，不去抢，往里走，安顿自己”为一些人如何在快速变动的时代，找到自己的内心安顿和人生意义提供了些许指引。很多年轻观众在看过节目后纷纷在社交媒体上表示自己很受感动，称许倬云用他的人生智慧疗愈了年轻人的“精神内耗”。在收到这样的反馈后，许倬云格外珍惜这“难得的机缘”，希望努力创造更多机会让更多人听到他的声音。

尽管年事已高且身体有诸多不便，但他依然坚持关注时事热点和学术新知。《许倬云十日谈》一书记录了许倬云与数十位院士、学者、科学家、企业家的提问交流：谈到疫情对人类社会的影响，许倬云通过对历史和现实进行对比，分析了大规模瘟疫对社会变革的推动作用。在讨论美国社会与政治时，他以其在美国生活、工作 60 多年的经历，对美国社会与政治进行了深刻批判，提出美国民主制度的脆弱性和老龄化、劳动力短缺等社会问题。许倬云对科技与人工智能的发展同样关注，他强调在科技发展的机遇和挑战中要注重与人文素养的结合。除此之外，他还通过直播对谈的方式与人类学家项飚、新东方创始人俞敏洪等就当下年轻人关注的“内卷、躺平”等流行社会问题进行对话，以探讨个人成长与时代环境的关系。

“我希望尽我的余年，帮助我们的年轻人，身心有个安顿”，在《十三邀》中许倬云这样说道，他鼓励年轻人在“惊涛骇浪”之中扎实自己，不要歪曲自己的知识情感。

93 岁时，许倬云在访谈节目中被问及毕生有何遗憾，他沉默后引用陆游诗句：“但悲不见九州同”，并哽咽道：“抗战中长大的我，‘中国’二字刻在心里。”他提及抗战牺牲的军民，称“不能忘，忘不了”。

据界面新闻、环球时报、澎湃新闻

热搜榜单 截止时间：每天 20 点



百度热搜榜

李嘉诚要卖香港老宅？
儿子回应

热度值 7808296

多地明确最长 3 天
这假期为何难落地

热度值 7713927

巴基斯坦总理
发帖感谢中国

热度值 7520901



微博热搜榜

迅猛龙复旦班级合照

热度值 1170000

杭州一夫妻争吵后
丈夫跳河身亡

热度值 1008000

航母编队

赴西太平洋训练详情公开

热度值 596000

头条 今日头条全国热榜

北京暴雨红色预警
直击现场

许倬云曾劝中国青年振作

李嘉诚 50 亿港元卖自住豪宅？
长子回应

头条 今日头条本地榜

博主分享
昆明斗南花市买花之旅

渝昆高铁建设取得重大突破

70 后老两口
从昆明出发驾车到青岛



抖音热搜榜

许倬云去世 享年 95 岁

朝鲜：对日本提出强烈谴责

北京发布暴雨红色预警